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Equivalencia de expresiones
algebraicas de una sucesion

Aprendizaje esperado: Verifica algebraicamente la equivalencia de expresiones de
primer grado, formuladas a partir de sucesiones.

Enfasis: VVerificar la equivalencia de expresiones algebraicas que representen la regla
de una misma sucesion.

¢Qué vamos a aprender?
En la sesidn anterior conociste cémo encontrar la regla general de una sucesion, ya

sea de figuras o de nUmeros. Ahora, analizaras que hay distintas maneras de expresar
algebraicamente la regla de una misma sucesién, y que todas ellas son equivalentes.

cQué hacemos?

Observa la siguiente situacion y comprueba la equivalencia de expresiones
algebraicas que representen la regla de una misma sucesion.

Situacién 1
En un parque ecoldgico se planea la construccion de estanques de diversos

tamanos, y pueden ser tantos como lo permita la extension del terreno en
donde se colocaradn, pero se debe seguir el mismo patron de los tres primeros.



Observa el borde de los primeros tres estanques, estard formado por losetas
cuadradas, como se muestra en la figura.

Estanque 1 Estanque 2 Estanque 3

“ 7 A\ J A J/
Tiene 3losetas Tiene 4 losetas  Tiene 5 losetas por
porladoy8 porladoy

en total. 12 en total.

ladoy
16 en total.

Los tres estanques tienen forma cuadrangular:

e Elestanque 1tiene 3 losetas por lado y 8 losetas en total.
e Elestanque 2 tiene 4 losetas por lado y 12 losetas en total.
e Elestanque 3 tiene 5 losetas por lado y 16 losetas en total.

Si se considera que se colocaran mas de tres estanques, y se asocia a cada estanque el
numero de losetas por lado y el numero de losetas en total, al modelar
matematicamente la situacioén se tiene que:

Término 1 Término 2 Término 3
8 12 16

e Eltérmino1tiene 3 losetas por lado y 8 losetas en total.
e Eltérmino 2 tiene 4 losetas por lado y 12 losetas en total.
e Yeltérmino 3 tiene 5 losetas por lado y 16 losetas en total.



De esta manera, se tiene que el numero total de losetas que integra cada estanque se
representa con la siguiente sucesion:

8,12,16

Es decir, el siguiente estanque tiene 4 losetas mas que el anterior. “4"” es la constante
aditiva en esta sucesion y ayuda a saber que:

e Del primero al segundo término hay 4 losetas mas: 8 + 4 =12

e Del segundo término al tercero hay 4 losetas mas: 12 + 4 = 16, y asi
sucesivamente.

e La constante aditiva también indica la diferencia entre un término y otro, por
ejemplo, la diferencia del numero de losetas del término2yles 4:12 -8 = 4.

e Sise continua la sucesién que representa el numero de losetas totales en el
siguiente estanque, se tiene:

8, 12,16, 20, 24...

En la sucesidon anterior se resaltd el cuarto término, que es 20; esto se interpreta como:
el estanqgue 4 tiene un total de 20 losetas, es decir, 4 losetas mas que el estanque 3: 16
+ 4 =20. O que la diferencia del total de losetas entre estos estanques es: 20 -16 = 4

Continua con el analisis: ¢ cuantas losetas tiene en total el estanque que tiene 8 losetas
por lado?

¢ Qué término
esenla
sucesion?

Término 1 Término 2 Término 3
8 losetas <
por lado

o Smed Hwmsd .. | -

8 12 16
é¢Cuantas losetas

tiene en total?

Analiza cada caso para obtener la respuesta.



Eltérmino1tiene 8 losetas en total; el término 2,12 losetas; el término 3, 16 losetas, pero
Nno se sabe cual es el término de la sucesidn que ocupa el estanque con 8 losetas por
lado.

El registro tabular o tabla de datos es Util para organizar y comparar informacion
numeérica, por lo que, en esta ocasion, recurriras a ella.

Registra en la columna el nUmero del término de la sucesion y lo relacionas con el total
de losetas por lado de los estanques.

. Numero de Diferencia entre el niimero NuUmero de la sucesion si
Numero de estanque o . -
c .. losetas por lado de losetasy el nimero del conocemos el numero de
numero de término o
en el estanque término losetas por lado
n
1
2 4 4 —2 = 2
3 5 553 — 2 3
4 6 H= 1 = 4
5 7 7-5 — 2 5
6 8 8-6 =2 6
n=L-2

Nos ayuda a encontrar el niumero del término en la sucesién si conocemos el
numero losetas por lado del estanque.

El estanque 1 corresponde al término 1 de la sucesion y tiene 3 losetas por lado.

El término 2 de la sucesion tiene 4 losetas por lado, el término 3 de la sucesiéon tiene 5
losetas por lado, y asi sucesivamente hasta saber que el término 6 tiene 8 losetas por
lado.

La tabla de datos te ha ayudado a saber el término que ocupa en la sucesion el
estangue con 8 losetas por lado, pero ;qué término en la sucesidén ocupa el estanque
gue tiene 80 o 90 losetas por lado? Hacerlo en la tabla de datos seria poco practico.
Por ello, te ves en la necesidad de generalizar, es decir, encontrar una expresion que
te ayude a determinar el numero de término al que le corresponde un cierto numero
de losetas por lado que tiene ese estanque.

La tabla te ha sido Util también para identificar que la diferencia entre el total de
losetas por lado y el término es de 2,y si “n” representa el término de la sucesiény “L"
representa el nUmero de losetas por lado, se tiene que la expresion n = L - 2 te ayudara
a encontrar cualquier término en la sucesion.



Prueba con L = 8, es decir, con el estanque que tiene 8 losetas por lado: 8 - 2 = 6, el
estanque con 8 losetas por lado es el término 6 de la sucesion.

Ahora, ;cual es la expresion algebraica que permite conocer el total de losetas que
tiene el estangue con 8 losetas por lado?

w,_n

Sisellama “n” a cualqguier término de la sucesion, y sabes que para obtener el siguiente
término se suma 4 al valor del término anterior, se puede establecer la expresion: “n”
por cuatro mas cuatro, (n4+4), que, reacomodandola, de ahora en adelante la se

" ”

llamara cuatro “n” mas cuatro (4n + 4).

Al sustituir la expresidon 4n + 4, puedes saber el total de losetas que tiene cada
estangue, en armonia con el término que ocupan en la sucesion. Observa la siguiente
tabla de datos:

Teing | Towldelosens | TSI, | e
termino an +4
o= 3 3-1= 14)+4=8
- 4 4 —2 = 24)+4=12
= 5 sty 3(4)+4 =16
= 6 64— 4(4)+4 =20
=5 7 75D 5(4) + 4 = 24
= 8 8-6 =2 6(4)+4 =28
n +4

Nos ayuda a encontrar el total de losetas del estanque.

Por ejemplo, el término 6 tiene 8 losetas por lado, y 28 losetas en total, ya que 6(4) + 4
=24+ 4 =28

También puedes utilizar otra expresion algebraica que modela la sucesion de manera
correcta: 4(n+1)

Analiza: en la expresidon 4(n+1) “n” representa el término de la sucesién, entonces
realiza la sustitucion con los valores numeéricos de la tabla de datos.

Aplica la jerarquia de las operaciones para resolver la sustitucion en la columna 3.
Observa la siguiente tabla con ambas expresiones:

4n + 4



4 (n+1)

n=1 Ay a=g 4(1+1) =8
n=2  2(4)11-—17 42 +1) =12
oS = 6 4(3+1) =16
n=4 4(4)+4=20 4(4+1) =20
m=G ) A =04 4(5+1) = 24
n=6  6(4)+4 =28 4(6 +1) =28

En la fila1se tiene que: 1+1 = 2; 4(2) = 8 El resultado en ambas columnas es el mismo.
En la fila 2 se tiene que: 2+1 = 3; 4(3) =12 El resultado en ambas columnas es el mismo.

Puedes continuar y te daras cuenta de que con ambas expresiones algebraicas
puedes obtener los mismos resultados.

Ahora verifica ambas expresiones algebraicas con datos que no tengas en la tabla.

¢Cual es el total de losetas de un estanque que en la sucesion ocupa el término
122

Dada la expresion algebraica:

4n + 4 4n+1)

12(4) +4 =52 4(12 +1) = 52
48 + 4 = 52 4(13) =52

Ambos resultados son iguales.

De acuerdo con los casos particulares, se puede afirmar que las expresiones
algebraicas son equivalentes.

Es decir, se representan matematicamente de forma diferente, pero al aplicarlas, los
resultados son los mismos.



4n + 4
4n+1)

Te ayuda a encontrar el total de losetas del estanque, ya que
son expresiones algebraicas equivalentes.

in +4=4n+1)

Has aprendido que una sucesion puede tener al menos dos expresiones algebraicas
que las modelen correctamente, y que dichas expresiones algebraicas son
equivalentes.

A continuacioén, analiza otra situacion para profundizar en el tema de estudio.

Lia y Raquel estdn jugando a identificar las expresiones algebraicas que
representan sucesiones.

Por turnos se muestran tarjetas con sucesiones numericas y una expresion
algebraica que las representa para que la jugadora contraria describa con
palabras la regla general y una expresion algebraica equivalente a la que estd
en la tarjeta.

Observa el primer caso: Raguel muestra su tarjeta.

Sucesion A: 3,5,7 9;...
Expresién algebraica: 3 + 2(n—-1)

¢ Qué otra expresion algebraica
proponen que sea
equivalente a 3+2(n-1)?

¢ Qué otra expresion algebraica propones que sea equivalente a: 3+2(n-
1)?

Ahora, observa que contesto Lia.

La expresion algebraica equivalente que considero correcta es:



Sucesion A: 3,5,7,9,...
Expresién algebraica: 3 + 2(n—1)

3+[(2)(n) - 2]

¢ Como puedes verificar si las expresiones algebraicas propuestas corresponden
a la sucesion dada?

Utiliza una tabla para verificar si las expresiones algebraicas propuestas por
Raquel y Lia modelan la regla general de la sucesiéon dada.
Al sustituir los valores numeéricos en las expresiones algebraicas, se tiene que “n”
corresponde al término de la sucesion. Observa como quedo la tabla con ambas
expresiones algebraicas:

5+ (@w 2

n=1 3+12(1-1)=3 3+[@21)-2)]=-3
n=2 3+22-1)=5 3+[(2)(2)-2)]=5
n=3 3+203-1)=7 3+[(2)(3)-2)]=7
n=4 3+24-1)=9 3+[(2)4)-2)]=9
n=5 34+2(6-1)=11 3+[(2)(5)—-2)]=11
n=6 3+2(6-—1)=13 3+ [(2)(6)—2)] =13

ll n

Presta atencion cuando es igual a uno:

o En la expresion: 3+2 (n-1) al sustituir “n” por el valor de 1 queda 3+2 (1-1) esto es,
iguala 3

o Ahora, en la expresion: 3 + [(2)(n)-2] observa que al sustituir “n”

queda 3 + [(2)(1)-2] esto es, igual a tres.

por el valor de 1

4 ” " ”

Como puedes darte cuenta, al sustituir el valor numeérico de “n”, en este caso, “n” igual
con “1" en ambas expresiones algebraicas, se obtiene el mismo resultado 3
[ n

Observa qué pasa cuando “n" es igual a dos:

o 3+2(2-1);alrealizar las operaciones el resultado es cinco. Por otra parte, 3 + [(2)(2)-
2]; al realizar las operaciones, el resultado es cinco.

Con ambas expresiones algebraicas se tiene el mismo resultado: 5



Y asi sucesivamente como se muestra en la tabla anterior. Con ambas expresiones
algebraicas se tiene el mismo resultado, por lo que se puede concluir que ambas
expresiones algebraicas modelan correctamente la sucesion A.

Las expresiones algebraicas son equivalentes:
3+2n—1)=3+[(2)(n) — 2]
Con lo que has analizado hasta ahora:

¢So6lo una regla general puede representar una sucesion?, ;cual es tu
respuesta?

Andtala en tu cuaderno para contrastar tu argumento mas adelante.

Ahora es el turno de Lia, quien plantea lo siguiente:

Sucesion B: 2, 4, 6, 8,...
Expresion algebraica: 2 + 2(n—1)

;Qué otra expresion
algebraica propones que
sea equivalente

a: 2+2(n-1)?

Raquel responde lo siguiente:

Sucesion B: 2, 4, 6, 8,...
Expresion algebraica: 2 + 2(n—1)

2n

Utiliza una tabla para comprobar si las reglas de las sucesiones que propusieron Liay
Raquel las representan correctamente. Al sustituir los valores numeéricos en las
expresiones algebraicas, tienes que “n"” corresponde al término de la sucesion. Observa
cémo quedo la tabla con ambas expresiones algebraicas:



2+ 201

n 1) 2 2(1)=2
n=2 2+2(2-1)=4 2(2) =4
n—3 D193 1) —6 2(3)=6
=4 2+24-1)=8 2(4)=8
n=5 24+2(5-1)=10 2 (5) =10
n=6 24+2(6—1)=12 2 (6) = 12

Observa cuando “n” es igual a uno:

En la expresion:
2 +2(n-1) al sustituir “n” por el valor de “1" queda: 2 + 2 (1-1) esto es igual a 2

Ahora, en la expresion:
2n al sustituir “n” por el valor de “1" queda: 2(1) igual a dos.

" n

Como puedes darte cuenta, al sustituir el valor numeérico de “n”, en este caso, “n” igual
con “1" en ambas expresiones algebraicas se obtiene el mismo resultado: 2

Observa qué pasa cuando “n” es igual a dos:

2 + 2 (2-1); al realizar las operaciones, el resultado es cuatro. Por otra parte, 2(2);
al realizar el producto, el resultado es cuatro.

Con ambas expresiones algebraicas se obtiene el mismo resultado: cuatro.

Como se muestra en la tabla, lo mismo sucede cuando “n” es igual a 3, 4,5y 6, con
ambas expresiones algebraicas se obtiene el mismo resultado.

Por lo que se puede concluir que ambas expresiones algebraicas que modelan la
sucesion B son equivalentes.

Has aprendido sobre |la equivalencia entre dos expresiones algebraicas que modelan
una misma sucesion. Y has usado el registro tabular como medio para comparar y
verificar su equivalencia.

A continuacion, analiza la siguiente sucesion y determina si las reglas generales que
se encuentran debajo de ella pertenecen a la sucesion.

Escribe las que consideras que representan la sucesion y, si ninguna de ellas la
representa, escribe la expresion.



(" 20,32,44,5,.. )

A D
2(6n +4) |5 c\ [—2(—6n-4)]
(6(2n+4)) (8n+24)

¢Cual o cuales son las expresiones algebraicas que la modelan?

En la sucesion de 20, 32, 44, 56..., tienes cuatro reglas.
Determina los cuatro primeros niumeros de cada una de las reglas para saber si

pertenecen a la sucesion.

En la regla A: dos que multiplica el binomio de seis “n” mas cuatro.

n=1  2(6(1)+4)=2(6+4) = 2(10) = 20
n=2  2(6(2) +4) =2(12 + 4) = 2(16) = 32
n=3  2(6(3) +4) = 2(18 + 4) = 2(22) = 44
n=4  2(6(4) +4) = 2(24 + 4) = 2(28) = 56

Al sustituir los primeros cuatro valores del término “n” en la regla, se puede observar
gue si corresponden a la sucesion, 20, 32, 44, 56...

Ahora, observa qué sucede si se sustituyen los valores del término “n” (1, 2,3y 4) en la
regla general o expresion algebraica: 6(2n + 4)

n=1 6(2(1) +4) = 6(2 + 4) = 6(6) = 36
n=2 6(2(2) +4) = 6(4 + 4) = 6(8) = 48
n=3  6(2(3)+4) = 6(6+4) = 6(10) = 60
n=4  6(2(4)+4) =6(8 + 4) = 6(12) = 72

Los resultados de esta sucesion no corresponden a la sucesion dada porque se
obtuvieron los siguientes resultados: 36, 48, 60, 72...



Observa qué sucede con la tercera regla general o expresion algebraica.

n=1 8(1) + 24 = 8 + 24 = 32
n=2 8(2) + 24 = 16 + 24 = 40
n=3 8(3) + 24 = 24 + 24 = 48
n=4 8(4) + 24 =32 +24 =56

La sucesion de esta regla es:

32, 40, 48, 56.. por lo que los resultados no corresponden a la sucesiéon
propuesta.

Ahora comprueba la ultima regla dada.
n=1 —2(—6(1)—4)=—-2(—6—4) = —2(-10) = 20
n=2 —2(—6(2)—4)=-2(—12—4) = —2(—16) = 32
n=3 =2(—6(3)—4)=-2(-18—-4) = -2(-22) =44
n=4 —-2(—6(4)—4)=-2(—24—-4)=-2(—28)=056

Al sustituir los primeros términos en la regla, se puede observar que los resultados si
corresponden a la sucesion dada:

20, 32, 44, 56...

Dada la sucesién:

(' 20,32,44,56.. )

Las expresiones algebraicas equivalentes son:

2(6n 4 4) = —2(—6n — 4)

En esta leccion has aprendido que cuando dos o mas expresiones algebraicas
corresponden a la regla general de una misma sucesion, entonces son equivalentes.



Recuerda revisar y practicar lo aprendido, puedes apoyarte de tu libro de texto de
Matematicas de segundo grado, buscando el tema que estudiaste en la leccion.

El Reto de Hoy:

Es hora de aplicar lo aprendido. Analiza la siguiente sucesion y subraya las expresiones
algebraicas que representen la regla general para la sucesion. Después, verifica su
equivalencia algebraica.

( -3,-7,-11,-15,—-19 ... )

—4n +1
—3+4(n—1)
—3—-4(n-1)
4n -1

Finalmente, realiza la siguiente reflexion:
¢Habra otra forma de determinar que estas dos expresiones son equivalentes?
¢ Qué sucederia si se realiza el producto de la constante por el binomio en cada
expresion?
iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas
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